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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: проф. д-р Антония Славчева Димова - Йорданова 

 Медицински университет - Варна  

 Научна специалност: „Организация и управление извън сферата на 

материалното производство (в здравеопазването)“ 

 

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна 

степен „доктор“ по научна специалност „Организация и 

управление извън сферата на материалното производство 

(публична администрация)“ в УНСС. 

 

Автор на дисертационния труд: Боян Игнатов Игнатов 

Тема на дисертационния труд: Неравенства в здравните системи на 

европейските страни 

 

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното 

жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед 

№1689/09.07.2021 г. на Зам.-ректора по научноизследователска дейност и 

международно сътрудничество на УНСС. 

 

 

1. Информация за дисертанта 

Дисертантът се е обучавал по докторска програма към катедра 

„Публична администрация“, факултет „Управление и администрация“ на 

УНСС по научна специалност „Организация и управление извън сферата 

на материалното производство (публична администрация)“ съгласно 

Заповед на Ректора на УНСС №1215/16.05.2017 г. Обучението е 

осъществено в задочна форма през периода 04.04.2017 – 04.04.2020 г. 

 

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

Дисертационният труд е в обем от 204 страници и е структуриран 

във въведение (9 стр.), три глави (162 стр.), заключение (2 стр.) и 

литература (11 стр.) и 6 приложения (6 стр.). Трудът съдържа и списъци на 

използваните съкращения на български и английски език, на таблиците, 
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фигурите и приложения в общ обем от 10 стр. Използвани са 171 

източника, от които 48 на български и 123 на английски език. Посочени са 

и 7 интернет страници. Дисертационният труд е онагледен с 52 таблици и 

29 фигури. 

Дисертационният труд е посветен на изключително актуална и 

значима за съвременните здравни системи (а и на обществата като цяло) 

тема. Неравенствата и неравнопоставеността между хората в национален и 

международен план, възприемани като несправедливи и възпрепятстващи 

социалната кохезия като предпоставка за благополучието на човешките 

общности, са общ проблем в глобален план независимо от социално-

икономическото развитие на отделните страни. Неравенствата се 

проявяват в различни области на обществения живот, като сред тях 

здравните са с особена значимост поради интегралния си характер и 

отражението, което имат върху възможностите за развитие на обществата. 

Въпреки многобройните и разнообразни чуждестранни и 

национални научни разработки в областта на здравните неравенства, 

докторантът е намерил оригинален ракурс за изследване на проблема – 

отражението на финансирането на здравите системи върху различията в 

здравния статус на населението в отделните страни в ЕС, с което е 

свързана и целта на дисертационния труд. В този смисъл, обектът и 

предметът на изследването са адекватно формулирани. Доколкото 

основната теза и работните хипотези съдържат до голяма степен вече 

известни факти, част от тях биха могли да бъдат формулирани като 

аргументи за избора на обекта и предмета на дисертационния труд и за 

изследователската теза. 

 

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

Дисертационният труд се основава на методика, съответстваща на 

целта и задачите. Общият методологичен подход е подробно описан във 

въведението, като планът на дисертационното изследване и неговата 

логическа последователност са представени схематично. 

Изследователските методи са побрани адекватно, като използваните 

статистически методи са допълнително детайлно описани във втора глава. 

Избраният научен подход, методите и инструментариумът на 

изследването, както и тяхното приложение, водят до изпълнението на 

целта и задачите и осигуряват научна основа за развитие на 

изследователската теза. 
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4. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

Дисертационният труд постига научни и научно-приложни 

резултати, които съответстват на изискванията за придобиване на 

образователната и научна степен „доктор“: 

 Систематизирани и обобщени са концепциите в областта на 

здравните неравенства и неравнопоставеността в 

здравеопазването на базата на чуждестранни и български научни 

изследвания; 

 Разработена и приложена е авторска методика за статистическа 

оценка на връзката между разходите за здравеопазване на 

национално ниво и основни здравни показатели на страните, на 

базата на която е доказана позитивната връзка между размера на 

публичното финансиране и показателите за средна 

продължителност на живота при раждане, обща смъртност и 

детска смъртност.  

 Систематизирани и обобщени са политиките за намаляване на 

неравенствата в здравните системи на страните от ЕС, на базата 

на което са изведени препоръки.  

 Изведени са ключови предизвикателства във функционирането на 

здравната система в България и са предложени някои насоки за 

справяне с тях. 

 

5. Оценка на публикациите по дисертацията 

Представени са пет публикации на български език, свързани с 

дисертационния труд, на които докторантът е единствен автор. В четири 

от публикациите са представени обособени части от изследванията по 

дисертацията, а в една докторантът е обърнал внимание на неравенствата 

между европейските страни по отношение на един допълнителен 

показател – предотвратимата смъртност. Представените публикации 

отговарят на изискванията по процедурата за придобиване на 

образователна и научна степен „доктор“ 

 

6. Оценка на автореферата 

Авторефератът е представен на 55 страници и отразява адекватно 

структурата и съдържанието на дисертационния труд. 

 

7. Критични бележки, препоръки и въпроси 

На места в дисертационния труд се смесват (интерпретират или 

превеждат неточно от английски на български език) понятията 

„равенство“ (equality) и „равнопоставеност“ (equity). Недостатъчно 



 4 

задълбочена е обосновката на връзката между здравните неравенства 

(изразени чрез различията в показателите за оценка на здравното 

състояние на национално ниво) и възможната социално-икономическа 

неравнопоставеност, която населението на една страна може да изпитва 

спрямо други страни във връзка с размера на публичните разходи за 

здравеопазване. 

В дисертацията се доказва връзката между обема на публичното 

финансиране и някои ключови показатели за оценка на здравното 

състояние на населението. Във връзка с това, въпросът ми към докторанта 

е, имайки предвид актуалното функциониране на здравната система в 

България, мислите ли, че нарастването на публичните разходи на глава от 

населението ще доведе до подобряване на здравните показатели със 

същите зависимости, които сте установили в изследването си, 

намалявайки неравенствата? 

 

8. Заключение 

Въз основа на гореизложеното давам положителната си оценка на 

дисертационния труд, постигнатите резултати и приноси и предлагам на 

Научното жури да присъди на Боян Игнатов Игнатов образователната и 

научна степен „доктор“ по научна специалност „Организация и 

управление извън сферата на материалното производство (публична 

администрация)“. 

 

 

31.08.2021 г.    Подпис: ……………………… 

гр. Варна          (проф. д-р Антония Димова) 

 

 

 

 


